贵州省非煤矿山“三项监管”
工作实施方案

按照《国家安全监管总局关于全面开展非煤矿山“三项监管”工作的通知》（安监总管一〔2015〕22号）的要求，结合我省实际，制定本方案。

    一、总体要求

    全面推进我省非煤矿山“三项监管”工作，提升非煤矿山安全监管能力和科学化水平，进一步提高非煤矿山本质安全水平，有效遏制和防范事故，促进全省非煤矿山安全生产形势持续稳定好转。
    二、工作目标

2015年底前，按照全覆盖、细排查、严督办、求实效原则，对全省所有非煤矿山企业开展一次全面的专家“会诊”工作，通过隐患排查治理，督促企业落实安全生产主体责任，严厉打击非法违法行为，整合、关闭不符合产业政策和不具备安全生产条件的非煤矿山，促进全省非煤矿山安全生产形势的持续稳定好转。

    三、组织机构

成立贵州省非煤矿山“三项监管”工作领导小组（领导小组办公室设在省安全监管局安全监管一处），负责协调推进全省非煤矿山“三项监管”工作。

   组  长：李钢平  省安全生产监管局总工程师

   成  员：李立奎  省安全监管局安全监管一处负责人

       赵承志  省安全监管局安全监管一处副处长

       张  勤  省安全监管局执法总队副总队长

       尹  虹  省安全监管局安全监管一处副调研员

       张玉燚  省安全监管局安全监管一处主科

   邱  宁  省安全监管局执法总队主科

   崔  磊  省安全监管局执法总队副科

   顾亮业  省安全监管局执法总队副科

   张  松  省安全监管局执法总队副科

   何永成  省安全监管局安全监管一处副科

各级安全监管部门也要成立非煤矿山“三项监管”工作领导小组和办公室，负责协调推进本辖区非煤矿山“三项监管”工作。
四、职责分工

（一）省安全监管局负责中央驻黔、省属、上市公司、外资公司及总库容100万立方米以上尾矿库非煤矿山企业专家“会诊”工作（省级非煤矿山专家“会诊”监管分组表见附件1）。

（二）市（州）安全监管负责辖区内（省安全监管局负责除外的)地下矿山、尾矿库、50万吨以上露天采石场专家“会诊”工作。
（三）县（区）安全监管局负责50万吨以下露天采石场专家“会诊”工作。

（四）专家“会诊”工作由各级安全监管局和相关专家组成，专家资格条件由各地根据实际自行确定。省安全监管局对全省非煤矿山专家“会诊”工作进行督导，对部分地区和企业开展专家“会诊”情况进行抽查。

    五、工作步骤

（1） 企业自查自纠阶段（5月）。全省非煤矿山企业要组织专家、技术骨干或委托社会中介机构开展专家“会诊”工作，开展本企业矿山和尾矿库的安全隐患排查工作，对照非煤矿山安全隐患排查检查表（见附件2）全面地开展自查自纠工作，对查出的安全隐患要登记造册，逐项制定整改措施，企业隐患自查及整改验收实行“谁检查、谁签字、谁负责”的责任制度。各非煤矿山企业要认真填写金属非金属矿山、尾矿库安全生产基本情况普查登记表（见附件3），确保信息真实准确。各企业自查自纠、隐患整改进展情况和基本情况登记表，由非煤矿山主要负责人签字，一份报当地安全监管部门备案，一份存档待专家“会诊”监管组备查。
   （二）专家“会诊”阶段（6月-9月）。 专家“会诊”工作由各级安全监管部门、专家组对照检查表，采用查阅资料、踏勘现场、谈话提问等方式进行。专家组要按照“一矿一策”要求，形成“会诊”报告和整治建议，送达“会诊”企业主要负责人和负有直接监管责任的安全监管部门，并对企业的普查登记表进行复核。“会诊”不到位引发事故的要倒查责任。

各县（区）安全监管局根据“会诊”报告和整治建议，对企业存在的安全隐患要及时下达执法文书，依法作出处理决定并跟踪督办，要督促企业制定隐患治理方案，确保做到责任、资金、措施、时限和应急预案“五落实”。

（三）专家“会诊”复查总结阶段（10月）。各级安全监管局对企业隐患整改情况进行复查，对存在重大安全隐患（见附件4）且整改后仍达不到安全生产条件、对仍然使用国家安全监管总局发布的28项禁止使用设备及工艺的矿山要暂扣其安全生产许可证，并报请当地政府依法予以关闭。
    六、工作要求
   （一）高度重视，及时部署。全省非煤矿山“三项监管”工作是当前的一项重要工作。各级安全监管部门要切实提高认识，加强组织领导，及时部署制定辖区内“三项监管”工作实施方案，提高工作的主动性和积极性，确保专家“会诊”工作取得实效。

    （二）严格排查。各级安全监管部门要按照本方案明确的责任分工，组成专家组对辖区内非煤矿山逐一进行专家“会诊”，并形成全面、科学、客观、公正的“会诊”报告和整治建议，切实为企业隐患整改治理做好服务工作。

   （三）严格执法，强化整改。各级安全监管部门要根据专家组提供的“会诊”报告和整治建议，依法下达相应的整改指令，并督促企业落实隐患整改的治理责任，确保隐患治理、问题整改和事故预防措施落实到位。各级安全监管部门对隐患排查过程中发现的非法违法行为，要按照新修订的《安全生产法》等法律法规从严查处；对专家“会诊”过程中存在弄虚作假或对存在的隐患隐瞒不报的要严格问责，发生事故的要倒查责任。

   （四）认真采集普查登记表。各级安全监管局要对辖区内的非煤矿山进行认真梳理，督促企业认真填报普查登记表，同时对企业填报的基本情况进行审核，确保信息准确无误。待国家安全监管总局在线填报和审核的具体办法出台后再通过在线填报方式录入全国非煤矿山安全生产基础情况数据库。

（五）加强风险分级管理。各级安全监管部门要开展非煤矿山企业风险级别划分工作，结合安全生产标准化评级和专家“会诊”结果，参照《国务院安委会办公室关于转发安徽省生产经营单位安全生产分类分级监督管理办法的通知》（安委办〔2014〕72号）文件执行，按照属地管理原则，省安全监管局负责指导协调全省非煤矿山分级管理，各市（州）、省直管县安全生产监督管理部门按照分级标准对辖区内非煤矿山企业进行分级，初次分级结果应在相关网站公示。

非煤矿山风险程度划分按照从低到高为A、B、C、D四类风险级别，实施差异化监管。取得安全标准化的一、二、三级非煤矿山对应A、B、C三类风险级别，未取得安全标准化等级、无主尾矿库、列为拟关闭非煤矿山和存在重大安全隐患的非煤矿山对应D类风险级别。对一般风险企业（A、B类风险级别）可以实行随机抽查，对可能发生事故的企业（C类风险级别）要实行重点监管，对可能发生事故的高风险企业（D类风险级别）要全覆盖、零容忍，严防死守，实行重点监管。
    （六）强化微信助力监管。各级安全监管部门要把微信助力监管工作作为转变工作作风，转变监管方式的重要工具；要明确专人负责，做好相关信息的编制和发送工作，使解读政策、宣传法治、传播知识、交流经验和警示教育常态化，真正发挥微信平台对非煤矿山安全生产工作的推动作用（微信助力矿山安全业务专用微信群加入方法说明，详见国家安全监管总局网站机关子站监管一司）。

（七）注重统筹兼顾。各安全监管部门要将非煤矿山“三项监管”工作与落实《安全生产法》、非煤矿山“双十条”规定、《企业安全生产风险公告六条规定》、《企业安全生产应急管理九条规定》等法律法规以及安全生产行政许可、隐患排查治理等工作有机结合，坚持标本兼治，全面提高非煤矿山安全保障能力。

（八）强化信息报送工作。各市（州）安全监管部门“三项监管”工作方案请于5月15日前上报，每月5日前上报上月工作进展情况，并于2015年11月30日前将“三项监管”工作总结情况报省安全监管局监管一处（联系人：张玉燚，传真电话：0851-86891251）。
附件：1.省级非煤矿山专家“会诊”监管分组表；

      2.非煤矿山安全隐患排查检查表；
      3.非煤矿山安全生产基本情况普查登记表；

      4
.非煤矿山重大安全生产隐患分类。

PAGE  
- 6 -

