贵州省集中整治道路危险化学品运输违法
行为专项行动实施方案
为认真贯彻落实《国务院安全生产委员会办公室关于印发〈集中整治道路危险化学品运输违法行为专项行动工作方案〉的通知》（安委办函〔2014〕59号，以下简称《通知》）精神，深刻吸取省内外道路危险化学品运输事故教训，扎实推进全省“六打六治”专项行动，坚决遏制道路危险化学品运输事故多发势头。根据省政府要求，省安委办会同省公安厅、省交通运输厅、省经信委、省工商局、省质监局、省邮政管理局联合制定如下实施方案。
一、工作目标
按照“谁主管、谁负责，谁审批、谁负责”的原则和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，围绕专项行动重点，集中整治各类道路危险化学品运输违法行为，着力从依法运输、持证上岗、安全装卸、车辆可靠、路面管控等各环节强化企业安全生产主体责任和政府部门监管责任，进一步加大执法力度，规范道路危险化学品运输市场秩序，查处道路危险化学品运输违法行为，全力防范道路危险化学品运输事故。
二、组织领导
省安委办牵头成立贵州省集中整治道路危险化学品运输违法行为专项行动领导小组，名单如下：
组  长：孙晓东  省安委办副主任、省安全监管局副局长

副组长：王健伍  省公安厅厅党委委员交警总队总队长

欧小海  省交通运输厅副巡视员
周仕飞  省经信委总工程师
王立全  省工商局副巡视员
徐国骏  省质监局副局长
陈向东  省邮政管理局副局长
各成员单位组成专项检查组，按《通知》明确的各部门职责和工作要求组织开展检查，各成员单位联络员名单如下：
王惠娟  省安全监管局安监三处负责人
赵晓惠  省公安厅交警总队秩序处
李  洋  省交通运输厅道路运输局货运科
张培书  省经信委装备工业处
张  炯  省工商局市场合同处
黑  明  省质监局特种设备安全监察处处长
苟家斌  省邮政管理局市场监管处
三、时间安排
专项行动从即日开始，到12月结束。分三个阶段进行：
（一）动员部署和自查自纠阶段（2014年10月）。各地、各部门广泛开展专项行动，动员部署、督促相关企业开展自查自纠。
（二）集中整治阶段（2014年11月）。各地、各专项检查组深入企业、场站、充装点、路面开展执法检查。
（三）总结完善阶段（2014年12月）。汇总专项行动工作情况，总结经验，完善措施制度。
四、工作要求
（一）强化组织领导。各市（州）安委会成立相应的领导机构，明确职责，按照《通知》和本方案要求，结合实际立即开展专项行动。各部门按照职责分工，迅速布置本行业、本系统开展工作。
（二）扎实开展专项行动。按照《通知》确定的行动重点，结合实际，集中排查道路危险化学品运输企业、从业人员、车辆、装载、出厂上路等环节存在的突出问题，严厉查处和打击非法承运、违规发货或非法充装、非法生产、改装危险化学品运输车辆及各类违法运输、寄递危险化学品行为，违法违规行为一经查实一律顶格处理，构成犯罪的，依法追究刑事责任。
（三）检查方式及要求：采取“四不两直”、明查暗访、突击检查、蹲点督导的方式开展工作，动真碰硬，不走过场；要建立举报奖励制度，对各种举报要进行核查，核查属实的要进行奖励，确保专项行动扎实推进，取得实效。

县级各有关部门按照职责对本辖区内的危险化学品充装、运输等所有涉及专项行动的单位做到全覆盖检查；市（州）各有关部门检查和抽查覆盖率达到30%；省各成员单位对重点企业进行抽查。各部门在检查中要对检查单位开展全覆盖的警示教育。
（四）强化信息沟通。各部门要加强联合执法，建立信息沟通和案件移交制度，在检查过程中，发现有违反其他部门管理规定的，要及时通报或移交相关部门进行处理。
（五）加强信息报送。各地、省各成员单位要建立危险化学品道路运输专项整治行动信息报送制度，及时总结上报专项行动在组织领导、宣传发动、安排部署、严格执法、整治成效、存在问题和工作建议等各方面的信息和情况。各成员单位每周二之前将上周专项行动开展情况报省安委办，需要省安委办协调解决的重大问题随时报告，并于12月10日前报专项行动总结。各市（州）安委会要及时汇总本地区专项行动开展情况，形成总结，于2014年12月10日前报送省安委办。
（联系人：张霄，电话：0851-6891358，邮箱：691751928@qq.com）
PAGE  
- 4 -

